



錄目期六十第

對於新三中的三大希望

一封公開給畢業生的信

教育參觀團日記

浙江省立第三中學教育參觀團辦法

校務摘要——八，九，十，三月

新三中國刊



版出學中三第立省江浙

總 理 遺 像

革 命 尚 未 成 功



同 志 仍 須 努 力

總 理 遺 囑

余致力國民革命凡四十
 年其目的在求中國之自
 由平等積四十年之經驗
 深知欲達到此目的必須
 喚起民眾及聯合世界上
 以平等待我之民族共同
 奮鬥
 現在革命尚未成功凡我
 同志務須依照余所著建
 國方略建國大綱三民主
 義及第一次全國代表大
 會宣言繼續努力以求貫
 澈最近主張開國民會議
 及廢除不平等條約尤需
 於最短期間促其實現是
 所至囑

孫 文

對於新三中的三大希望

李邦壽督學在本校之演講詞

王紹貞筆記
錢志道筆記

我在江蘇各高級中學服務計二十有三年，最近才脫離學校生活。然而很喜歡與活潑的青年學子共話一堂，這就是因我覺得學校生活，是值得留戀，而青年學子更爲可愛呀！

我記得上學期在廳裏見到內客充實的新三中，如今到湖州，又見三中確有新氣象，因此我今天和諸位同學的談話，也就在新字上着想。我所期望於諸位的，計有三端：

(一) 研究新科學：我們中國是貧弱極了，這原因呢，是爲科學不發達。總理在三民主義裏也曾經說過，叫我們注重科學，況且今年我國的天災，國難如此厲害，尤其要趕緊研究新科學。譬如說：全國的水災有十六省之多，假定科學發達了，人力可以勝天，如何疏濬；如何導引；如何築壩；如何設堤；都有良法，都有成效，以後不虞再有水災了。再譬如說：暴日如此橫行，國人乃起而抵制日貨，日貨抵制了，去買別國貨，也是不妥當的了倘能使科學發達，那國產便增加；自無庸採用別國貨了，豈不很好嗎？——要知道，救國工作是永久的，諸同學能在此國難方殷之時，一面從事救國的工作，一面不廢益智的學業，確是難能可貴，值得我們

嘉許。但是我還希望諸位同學，北後總要注意實用的新科學，庶乎救國工作，才見實效。

(二) 洞悉新事理：總理說：「知難行易」，但是知難是難，而我們不得不求知。如今的世界，日新月異；新事理層目皆是。苟不明悉底蘊，那末在服務時候，便無從應付了。諸位同學總要知道：不學無術的人，是不能擔當救國的重任。國難當前，既不容坐視，那末新事理，必須洞悉，自無待言！比如說暴日蹂躪遼東，我國申訴之國聯，究竟國聯是如何組織，如何成立，職權如何，規程如何，我們既有志救國，便不得不求洞悉了。

(三) 發現新事業：總理的實業計劃，：(一) 是開發中部富源(二) 是開發南部富源(三) 是建築鐵路(四) 是開發北部富源(五) 是發展工業和開採礦產；由此看來，中國特舉的新事業，不一而足，今試就民生所需要的衣，食，住，行而說：衣的原料，是布帛絲綢。中國的綿業頗不發達，亟待改良，像湖州絲綢一業，本來發達，可是近來受毛織物暢銷的影響，一落千丈；此後應當設法改良，或且就原有

資料，創行新事業，以圖挽救。在我們中國米麥為主要食料，可是去年無大災害，已買了不少的暹羅米和美國麥粉；今年更不必說了。所以長此以往，若不發見新事業，糧食恐慌，將成民生方面的一大問題了。住和行這兩方面所需的木材鋼鐵，我國亦常仰給於人的；我們看國內缺少森林，除遼東

一隅外，簡直不易見到廣林喬木；至於鐵鋼，國內產量維多，而鍊鐵之廠却少；所以此後關於造林鍊鐵的新事業，尤須注意。

總之：我期望新三中的新同學，此後要研究新科學，洞識新時理，發見新事業，來創造光明強大的新中華！

一封公開給畢業生的信

沈 价

「這封信是美國作家寫給美國的畢業生的，我現在譯來送給中國的畢業諸君。」

敬賀畢業諸君，你們離開開學校、到社會上去服務了。

諸位年青的朋友，你們比到前輩，幸福得多了。回想半

世紀以前畢業生離開母校時的情形，其間的改變，真是驚人

！這個紀錄，和小說家所作的童話一般奇異。

每年有奇異的發明、驚人的發現、物質上、思想上，精神上的新探求、揭曉奇事：就是幾年前的科學，也夢想不到的。

最近科學上的奇觀「無線電話」已為學生所知曉，將使電信交通，起一革命。在最短時間內，定能使一人在大陸的一端講話，不藉電線的力量，在另一端聽得清楚明白。

人的聲音環繞地球一匝，也不是不可能的。

畢業諸君，離開了母校，到前人的辛苦所創造的社會去

。你們預備好了知識和能力來使用。現代教育家，為你們準備着種種，使你們繼續推進前人未竟的工作。

你們在一個歷史上最危險的時期，加入實際生活。大戰

後建設的需要，到了今日，較之休戰時更為迫切。美國

學生為人類服務的機會，亦益增多；因為這世界迫切地需要

新世界的幫助和指導。畢業諸君，是將來的外交家，教

育家，銀行家，發明家，探險家：將來歷史的製造者。

你們將如何利用你們的機會和便利呢？

有大便利，便有大責任。你們不能推諉。你們的教

育，無限地增加了你們對於人類的責任，你們退縮了，

就要受道德淪落的處罰——發長，能力木智，用度，人格的

低落。世界希望你們不要用背向着牠；不要侮蔑你們自

己；不要把牠所賜給你們的機會和便利，用在卑鄙的場所。

人們希望你們做改良社會，提高社會的力量，感化不能像你們一樣有寶貴的機會來發展潛伏力的人。民衆希望你們不要做狹小的貪吝的奴隸；不要俯首於貪婪而吝嗇的事業，不管有多少金元。

當你們離開了預備訓練的學校，加入生活本身的大學去，在入口處，就能看見，人所企慕所競爭的東西，堆着等賣。最引誘你們的就是財帛——財帛允許給你們權威，奢侈，慾望的滿足。你們可以選擇你們所購買的東西；但是你們的選擇，就決定了你們將來的快樂或痛苦，你們對於人類的價值，你們的人格的高低。以財帛爲目的的人，不論積財多少，有益於世界的價值甚小，人格的地位不高，終久不能得到快樂，因爲金錢不能實踐牠的允諾的。

你們既已享受了寶貴的利益，所負於世界的甚大。

你們倘以最好的利益，換得自私自利的事業，甚非世人所期望。世界要求你們給牠，和牠給你們一樣慷慨。牠需要你們給牠最高尚最爲公的服務。戰後衰落的世界，正待你們光降。喚着：「來，幫助我們。」對於受教育的人，從沒有這樣的要求，對於受訓練的腦子，從沒有這樣的懇求；已受主義薰陶的人，應有高尚的思想，慷慨的心理。

某美國偉人曾說：一個人假使知道了他是過着一半生活

——卑鄙，一定不會滿意；因爲另外一半——高尚，要纏繞他的。你們受了訓練，已經可以認識高尚的生活。

切莫忘記了在校時所懷抱的理想，年青的朋友。千萬不要受由漸而來的卑鄙勢力的影響。你們所受的教育和理想，變成金元，就是自墮人格；用下等醜惡的方法，出售自己的教育，以獲得權利和地位，就是罪惡。

你們從母校中得到的最好的東西，却是你們上進心的提高，你自己，你們自己的力量，你自己的可能性的發現，決定在此生做個丈夫，做偉大而光榮的事業。比諸你們從書本，講演，師長所得到的，更爲有意義。

倘若你們能善用時機，最可寶貴的，是你們從師長，同學中吸收得來的進取心，勇敢，和朝氣，這是學校精神的結晶，你們母校的精神，可以使你們達到目的，爲同胞服最大之務，爲人所尊敬而不爲人所輕視。

最激動我的話，是我畢業後分別時先生握着手和我說的：「現在，我的學生，我希望將來聽你的好消息，我知道世界也要聽你的消息。我相信你。你不要使我失望；我所知道於你的，你自己也許還不知道。」

畢業諸君，不要使你們的先生失望，不要使你們的父母失望，不要使你們的朋友失望，不要使世界失望；我們希望你們的很大。我們對你們說，和葛培德的母親對她兒子說一樣，當葛培德是個窮苦的小孩子，離開了家庭到學校裏

天仍舊繼續不斷的下着雨，同學們也唯有興嘆而已，是晚照例九時就寢。

第一日「十一日星期二」

今天早晨大家起身得特別早，差不多距起身鐘還有一個多鐘頭，大概是興奮的現象吧！依到我們這樣的高興，天也該鼓勵我們放一點晴光，但是那不懂心理學的老天依舊下着雨，好像要同我們作對的樣，早餐後由方先生依依排隊，我們一共分九組，第一組居前，第九組居後，慢慢跑到蘇班輪船碼頭，買好輪船票，就一組一組的坐進艙中（我們住的是烟棚）。

經過幾次回聲之後，船漸漸的離岸！我們也將在這一霎時內離開我們的故鄉湖城了！但怎麼樣！那不作美的天公，法舊線，泉淒淒不停的下着雨，大一陣，小一陣，弄得大家都不樂起來，好得大家預先已有了準備，或看小說，或着象棋，或講故事，倒也可以藉此消遣。

午飯是在船中吃的，船過洋關後天已黑了！回聲嗚嗚……不住的鳴着，到了

蘇州沒有多時，就停到岸旁，我們先讓其餘的搭客上岸，然後一個個慢慢的上岸，由總幹事及幹事點好行李，雇好載行李的車子，仍舊依組排隊，慢慢的走去，我們的寓所是

大東旅社一共開了七個房間，晚飯也是旅館內用的

（八個人一桌），時間已經九點多了！依照規律是不能出去的，我們因為疲乏的緣故，也不想出去，所以大家都去睡了！

第二日（五月十二日星期二）

因為太疲乏的緣故，所以今天早上大家都起身得很晏，最令大家欣喜的，就是今天天晴了！非但晴而已，連久不見面的太陽，今天居然也和我們相見了！早餐後我們就預備去參觀學校，大約八點鐘光景我們出發先到

蘇州女中實驗小學先由司關者引我們到會客室坐下，然後再由他們的值日招待教師王先生報告校中概況，大略說：「敝校共分十二級，低級部應用混合設計，中級部應用個別教學，高級亦用個別教學法，學生社會組織高級有小倉市政府，低級有特別區，本校每年有一九九六八元經費，現在共有二二三三者學生云云：「聽過報告之後，我們就分組去看他們的校舍及一切設備照表面看起來，他們的設備方面，覺得很別緻，校長倒也很幹練，兒童們也很活潑，大約一個多鐘頭之後，我們就出了蘇女中實小而到！」

蘇州中學實驗小學去參觀，這校的位置，是在蘇州中學的對面，進去照例在他們的引接室坐一坐，因為他們沒有固定的人來招待我們，所以我們立刻分組去參觀，這裏的校舍以及種種設備較蘇女中實小稍遜一點，惟遊戲方面的設備則很多，學生數也很多，午餐我們就在對面蘇州中學裏

用的，餐後，我們本來預定是大家去參觀滄浪亭的，但因餘女同學們走不動，所以只得請他們先坐車子去參觀景海小學，爲下的就慢慢的走到

滄浪亭亦即現在藝術專門學校所在地，裏面有很多的名人油畫及西洋畫，風景非常幽雅清淨，校長是赫赫有名的顏文樑君，他有一隻畫也陳列在裏面，聽說這隻畫曾經在巴黎藝術展覽會內得過獎的，出滄浪亭我們仍舊走，大約三四里許，才到天賜莊東興大學斜對面

景海幼稚院女同學早已到了！這校對於小學生遊戲方面的設備，也很不少，校舍和湖羣小學差不多，也非常整潔，是基督教裏的，他們也沒有人招待我們，我們自由的去觀察一番、女同學們另外又多看了一個中學部，時間已在三點多了！我們就出景海慢慢的跑到蘇州素負盛名的

玄妙觀氣象和湖州從前府廟完全一樣，不過面積稍爲大一點什麼吃食場啦！書攤啦！打拳賣膏藥啦！……什麼都有，從玄妙觀出來我們大家就分散了！自由游覽，約定在旅館內用晚膳。

第二日（五月十三日星期三）

今天因爲路遠，先叫好馬車，早餐後我們一組一輛馬車很快的到

虎邱外形也是一個廟宇式子，進去就有古跡「古鴛鴦塚」漸漸登階而上，沿階亦有「悠悠泉」「試劍石」「古真

孃墓」等古跡到上面有一片橫鋪的大石，聽說是古千人塚的所在地再上去就是大塔，和湖州飛英塔差不多，上面也有房屋正在建築中，回下來我們後看見劍池，冷泉亭，鐵筆巖等古跡，玩了一回，我們也就照原路下山，仍舊坐馬車到離虎邱約二里許的

西園先到西園旁邊的大寺裏走一趟，裏面有什麼放生池啦，五百名羅漢啦！香火是非常熱鬧，出寺沿牆走去，就是西園，內有幾座假山，曲折的石橋，有大池是四面溝通的面積不算很大，沒有多少時候，我們就出來這時馬車已經先去了我們一行人慢慢的沿路走去約十分鐘工夫就到

留園進門時掌櫃的一定要我們買票，經陳新甫先生再三商酌，方始出一塊錢了事，裏面非常曲折，一切陳設很華貴，聽說：本來是盛氏私有的花園，後來充爲公有了。全園面積約等於湖州沈氏義莊五倍樣子，有金魚池及假山，還有孔雀，猴子，鸚鵡等動物，大有可觀，時間將近正午了，我們不能再遊覽，就回旅館用午餐。

餐後自由遊覽，有在旅館的，有遊獅子林的，有走馬路的，有赴玄妙觀的。晚飯後照例在九點半就寢。

第四日（五月十四日星期四）

今天我們離蘇赴甯的日子，天，早晨是晴的，我們雇好馬車大約八點鐘光景，行李裝進馬車，人仍舊排好隊，慢慢的走到火車站，行李早已到了！由陳先生買好火車票以及

行李票，這時已經十點多了，我們住在火車站專等火車來，因為火車要到十一點鐘纔開。

半個鐘頭後，我們已經住在火車裏了！火車很迅速的行去，住在火車內講講談談，倒也不見得十分寂寞，一站一站的過去，什麼無錫，常州，新豐，鎮江，龍潭，等等很多的車站都同時成正比的過去，大約在下午的三點鐘就到

南京 首都火車站，鄭先生比我們先一天去，所以早已在火車站招呼我們了！並且替我們借到南京中學初中部及南京女子中學做寓處，男生住南京中學，女生住南京女中，晚飯均在南京中學用的。

晚飯後，因為人地生疏，並且天下細雨，所以大家多不出去。

第五日（五月十五日星期五）

大家都恐怕今天仍舊下雨，而不知天却不下雨，大放晴光，把天下濕的地，竟洒得淨乾，上午八點鐘我們就出發首先參觀的是

南京女中實小 十分一二兩部，第一部是高年級及中年級沒有人招待，我們在這部的四週大略看了一遍，剖面看去他們的校舍，不見得十分好，第一部是幼稚園及低年級面積更比第一部小，進去參觀的時候，他們正在教遊唱，小孩子很天真活潑，但因為他們都是京口音，不大聽得懂他們的說話。從南京女中實小出來，我們就到

南京中學實驗小學 這裏也分二院，稱為東院西

院，兩院當中有一大池，做他們天然分界，校舍比南京女中實小大得多，環境也很幽淨，設備也完善，據他們校裏招待員的報告：一共分十四級，從一年級到六年級都是雙軌制，另設一特殊班，是為特別聰明的學生而設的，還有一班是幼稚班，他們採用的是協動教學法，據說協動教學法是這校所首創的，已經實行了五年，午膳就在南中實小內用的。午飯後原定是要到

東區實驗小學。裏去參觀，不料東區實小今日適逢大掃除，不便參觀，我們祇得回轉。

第六日（五月十六日星期六）

今天早晨仍舊有太陽出來，本來雇定的馬車，因為車夫固執，不肯給六個人坐一車，所以我們改乘黃包車，首先到中國最負盛名的

中央大學實驗小學 這校一共分三院：（一）

杜威院，為低年級和幼稚院的學區，注重自學輔導，完全以兒童為中心內有健身房，及杜威農場，中年級及高年級在（二）「維城院，據說維城是中國人名會捐錢而建築，此院故名，完全注重兒童自己的活動，亦有農場及其他等等設備故除上 院外添設一初中部名曰（三）中一院 採施道爾頓制式教育，這校校舍很大，設備很完整教職員約

五十人，每年經常費有二萬元，總共有七百多學生，我們的午餐就在這裏用的，飯後我們就沿路走去，目的地是

教育部 屋子剛剛建築好，由吳研因先生做我們的引導者，在部裏四週房屋走了一轉，裏面什麼圖書館，審查部秘書處，我們統統大略的看過一篇，從教育部出來，我們帶了一個博物院，裏面也有許多動植物的標本，模型以及罩在籠子裏的離猴子博物院約二里路先景是

鷄鳴寺 寺裏有軍隊駐紮，我們在正殿上泡幾壺茶，坐望望玄武湖，五州公園，以及城外的風景，有幾位同學更興奮地到臺城上去走走，三點鐘左右我們更出發到

中央氣象台 地位之高、爲全城之冠，由該台招待員招待我們，先是男生進去，後女生進去，裏面什麼測風測雨，風向，溫度，氣氣珠……等器械，應有盡有，且由招待員解給我們聽，因爲一時不易記，沒有記出來，從氣象台出來，時間已經五點多了！指導員宣告自由回轉，有乘火車的，有坐黃包車的，有走回來的，大約七點鐘上下人數大概都到齊，男女生，分期在寓所用晚餐。

第七日（九月十七日星期日）

陰森，的天像要下雨的樣子現露出來了！南京的馬車夫真有點前倨而後恭，昨天死不肯六個久一車，今天却滿口承允，於是我們一組一車，一共十輛車子，漸漸的出了中山門

，坐在馬車中大概有一個多鐘頭，就到

明孝陵是明朝太祖朱元璋的陵墓，牆壁是深紅的，很雄偉莊嚴墓在山中，滿山森木成柵圍式，像一個天然的墓，確是中國唯一的古蹟，看罷明孝陵，仍坐馬車約一里許。

中山陵就在目前，下面還沒有建築好，我們出了馬車，依階而上，一共約三百六七十級，都是水門汀建築起來的，到上面，因爲不到規定日期，墓門不准開，所以我們祇在外面廳上走了一週，有兵士看守着，隨便什麼物件都不准帶進去，廳內有總理的模型，及各人所贈的銀花，柱和地面都用大理石砌成，其工程之浩大可爲全中國之冠景仰了一回也就照原路下來，天已經在下細雨了！午餐大家都在中山陵附近館店裏用的、後仍坐馬車到

古物保存所面積很小，祇三樓三底，裏面有古時各人的遺像及宋元明清的古玩玉器衣服，亦有古井刀劍等物，都是古時遺下來的物品。從古物保存沒有多少路，就是

飛機場因爲天下雨，有幾位不進去參觀，在馬車裏等候進去的就由站長招待，並且指示我們飛機怎樣構造，升降，以及幾匹馬力……等等據說這許多飛機都是外國人製造的，中國人製造的竟一隻都沒有，現在中國大約有三百隻飛機，且有一部份是專載人的，參觀完了，時間已經四點多，天仍舊下雨，我們祇得乘馬車回轉寓所。晚餐仍分頭在寓所用飯，照例九時半就寢。

第八日（五月十八日星期一）

今天大家比昨天起身得早，天呢？照舊烏沉沉下細雨，七點鐘就乘馬車出發到

中央黨部參加擴大紀念週，時間已經八點半了！約九點鐘開始，搖鈴開會。行禮如儀後，由蔡元培先生報告陳英士先生史略與其被害情形，次由蔣介石主席演說。這日到會的革命人物如于右任，朱家驊，張道藩，以及各省代表都來參加，一共來賓約千餘人。行過紀念週後，由招待員領我們去參觀，因天雨泥濘不便；又因各處正在辦公，不能參觀，所以祇參觀了一個

無線電台據管理員報告：這無線電台可通日本，福建，廣東，青海，東三省等處，且送我們幾本書，實驗給我們看，說將來發達起來，或須可通至新疆，西藏等極遠的地方，從無線電台出來，指導員們發出中餐的飯錢，請大家自己回轉，午後自由遊覽。

第九日（五月十九日星期二）

上午八點鐘就乘小火車出發，到南京首都火車站，時間已經十一點多了！午餐仍舊發錢，隨自己的便，喜歡吃什麼就什麼。

大約十一點多鐘火車開了！住在火車內整二個鐘頭，經過和平門龍潭潭站，三點多點就到了

鎮江由幹事雇好挑夫，把行李裝好，鄭先生已替我們

借好鎮江中學作寓所。從車站到

鎮江中學有五里多路，但我們並不乘車，仍舊排好隊走，到鎮江中學，差不多六點鐘多了！就在鎮江中學用晚餐，他們用膳的法子和別處不同，別的學校都是幾個人一桌共食，他們都是一個人有隻菜蔬和一盆湯，各個人分食，比較共食衛生得多，在他們校裏的學生是習慣了的，沒有什麼關係，在我真所謂破天荒第一次，很覺不便。

晚餐後，因鎮江中學，地址冷僻，大家又是初到，所以大多數的人都不敢出去。

第十日（五月二十日星期三）

因為三位指導員，對於鎮江都不大熟悉，所以就請了鎮江中學一個差夫，做我們的引導者，天是晴的，太陽也出來了！我們離鎮江中學慢慢的走去約半個多鐘頭就到

北固高約十四五丈，形勢很險要，本名北顧，為三國時孫劉對壘駐兵之處，其中名勝有（1）甘羅嶺在民江邊上，（2）走馬澗相傳漢昭烈走馬處，（3）甘露寺（4）試劍石為昭烈帝試劍處（5）鳳凰池等古蹟。從北固下來，我們就僱船渡江，但見一片黃金，微有浪花，烟鳥迷漫，遠近都有輪船，來去江中，約一小時後才到

焦山或謂漢末焦光曾隱此，其中可玩之處約有（一）定慧寺為全山之冠（二）新戒堂為和尚受戒處（三）三詔洞即焦公洞，以漢焦光三詔不起故名（四）觀音崖內有印易

樓，及觀音洞（五）西笑台（六）大觀台等名勝，焦山下來仍舊坐船到江邊，時已正午，就在江邊飯館裏用飯，飯後原定是遊覽

金山 但因有一部人走不動，不敢去，所以到金山去的也不過三分之一。金山的名勝約有慈寺塔，慈佛樓，朝陽洞，白龍洞，江天禪寺，藏金樓等處。

晚飯仍舊在鎮江中學裏吃的，因為太疲倦的緣故，不到九時半大家就歸寢了！

第十一日（五月二十一日 星期四）

天晴，因為鎮江可參觀的小學，祇有一個鎮中實小所以我們一個老早就排隊起行，到

鎮江中學實驗小學據他們招待員的報告，「我們參觀的地方是第一、二部設在城外。第一部內一共分十三級，從一至六均係雙軌制，另有一幼稚班，分高、中、低三階段為分段教學法，中階段採自學輔導及設計教育法，低階段採取設計教學法，每月經費約一千五百元，教師一共有二十五位，學生數一共有五百七十餘人，教師中有二位專管訓導事情」云云，看他們的校舍設備，頗稱完善，校舍都根據教育原理而築，面積甚廣，因參觀時正實習生在實習，所以我們不大看，十點多點就回鎮江中學。

午飯後，由幹事們雇好挑夫，先把行李挑到車站，然後男女生慢慢跑到車站，到三點鐘光景上火車，一直到下午一

點鐘到

無錫，天已經下好許多時候雨，我們寓在離車站約一百米路的無錫飯店，一共住八個房間，晚飯在旅館裏用的，晚飯後已將到就寢時間一方面又因跋涉勞頓，也就歸寢了！

第十二日（五月二十二日 星期五）

天雖晴，地上仍舊溼，同學們都穿上套鞋，離無錫飯店約三里路就到

無錫女中實驗小學校舍和中學是連接的，他們一共分十級，內中五六年級為雙軌制，另外更設一幼稚班，設備不見得十分好，參觀時正在實習，一切經濟，教學法等均不大詳細，從無錫實驗小學出來轉幾個灣就到

無錫中學實驗小學他們的組織分教務，訓育，總務三系，一共有十四班，從一年級到六年級都是雙軌制，另設一特班及幼稚班，每年經費約有二千五百元，低年採用大單元設計，中級採兒童本位教育，高級為分科教學，自學輔導，用問題討論式，都根據所定中心而教學，教師大概都是級任制，關於訓育方面有好兒童，童子軍規律等條律，學生們亦有組織商店，銀行，市政府，每禮拜一亦有週會，這校的校舍頗大，兒童有六百多，教師亦有三十二人，有四人專任職員，今日午餐就是這裏用的。

午後本來想到民衆教育院去參觀，但因有大多數人很疲倦，所以沒有去祇到

無錫公園拍團體照，照過後，大家就自由回去，願怎樣就怎樣，完全隨自己便。

第十三日(五月二十四日星期六)

本來想今天延長一日，去遊無錫有名的風景，像梅園，龍頭渚，惠泉等名勝，但因天不作美竟落起大雨來！，所以只得作罷，仍舊照日程回來。

上午，早例，整整行裝，買買東西，也很快的過去了！一點鐘的樣子，我們就門就下船，先由小輪船渡到

太湖輪船時已三點鐘左右，當船行到太湖中心時，浪頭甚大，船身動搖，有多半日都頭昏腦眩，把所吃的東西都吐了出來，到船邊上望望但見，天連水；水連天，水天相

接，一片汪洋白銀世界，祇惟有幾個隱隱然的山峯而已，真有飄飄然欲跌之概。

晚飯是自備的，大約八點半多一點到埠，早有校裏的人替我們預備好裝行李的小船，我們一行人就隨身帶了小的箱子，籐籃到校，校裏並且備了幾桶粥，供我們的半夜餐，晚上大約到十一點鐘才就寢。

這一次旅行參觀總算恭喜我們，在路上很平安的過去，沒有發生危險，並且得到了很多的經驗，對於學校的設備，編制，經濟支配等方面都能略知一二，更認識了許多碼頭的风俗人情，言語，以及道路，古云「讀萬卷書，不如行萬里路」真非虛語。

一 浙江省立第三中學教育參觀團法

二十年五月訂

- 一、本辦法為本屆師訓，講三兩級學生遠道參觀教育而設。
- 二、參觀人數，以全體參加為原則；如不滿半數，得不舉行。
- 三、參觀地點，由校中決定為：蘇州，無錫，鎮江，南京四處。
- 四、參觀經費除由學校每生補助八元外，餘均由學生自己負擔（膳食盈餘及各縣補助均計在內）至遲須於出發前十天向會計股繳清。
- 五、本團之組織及任務如左：

- 甲、指導員——三人，由校長就本校教職員中臨時派請之；担任參觀指導及全團督率事宜。
- 乙、幹事——四人，由指導員就全體團員中指定之；料理僱用舟車檢點行李及全團其他一切事務。
- 丙、文書——二人，担任全團文書事項。
- 丁、組長——九人，每六人為一組，互推組長一人，分任各該組之組務事宜。
- 六、參觀日期自五月十一日至二十三日止共計十三天。
- 七、團員須一律穿着制服，佩帶胸章。

- 八、團體行動首重紀律，凡團員須絕對服從指導員之命令。
- 九、參觀時間，團員不得無故告假。
- 十、非參觀時間團員因事必要請假者，須得指導員核准後，方可離團。如屬女生，須有親屬率領，始得同行。但回旅舍時間，男生得逾下午九時半，女生不得逾下午七時半，如敢放違，回校後定予嚴重處分。
- 十一、自由遊覽時間，以每組為單位，同組團員，須由組長負責照顧，切勿擅自離散，以免危險。
- 十二、攜帶行李，每組以三個鋪蓋、兩隻衣箱，一隻網籃（共六件）為限。按次編號，搬動時，一概由幹事負責照料其他零星小件，須各人自己照管。
- 十三、其他未盡事宜，概由指導員臨時命令行之。

一 浙江省立第三中學 師範生教育參觀團日程

二十年五月訂

日次	月	日	星期	參 觀 事 項
第一天	五月	十一日	一	上午七時整隊，乘蘇班輪船；下午九時到蘇。
二		十二日	二	參觀蘇中，實小，蘇女中實小，景海，幼稚，女職。
三		十三日	三	遊覽名勝。
四		十四日	四	上午 9:23 快車動身，下午 3:30 到南京。
五		十五日	五	上午參觀中大實小，下午參觀中大，遊台城。
六		十六日	六	參觀南中實小，女中實小，東區實小。

十三	二十	十一	十	九	八	七
二十三日	二十二日	二十一日	二十日	十九日	十八日	十七日
六	五	四	三	二	一	日
上午參觀民眾教育院遊惠山，下午乘輪橫渡太湖回校。	參觀錫中實小，縣立女中。	上午遊焦山，下午遊金山，下午1:23赴錫11:10到。	上午參觀鎮中實小，下午北遊固。	上午7:35快車動身，8:21到棲霞，下午5:54赴鎮7:03到。	上午參加中央黨部紀念週，下午遊五洲公園。	謁中山陵，參觀遺族學校，古物保存所，飛機場。

三、浙江第三中學教育參觀團一覽

二十五年五月

職別	姓名	
指導員	陳新甫先生 鄭震亞先生 方中矩先生	
幹事	史燦堂(第七組) 沈家琛(第八組) 劉金培(第九組) 陳志娥(第一組)	
文書	費鐸(第九組) 花如海(第六組)	
團員	組一第	(組長) 俞端英 俞應勤 范懷冰 嚴戴貞 陸月娥 陳志娥
	組二第	(組長) 姚毓琨 鄭如蘭 范淑軒 范惠英 嚴竹友 章佩華
	組三第	(組長) 程舜年 強賓松 王劍英 沈安德 戴 姑 徐韻華
	組四第	(組長) 金汝瑛 駱思敏 孫毓珠 沈洪寶 高壽松
	組五第	(組長) 周岳山 劉孟壬 施 信 馮續珪 齊克榮 孫維翰
	組六第	(組長) 潘怡俊 花如海 候雲漢 沈瑞棠 范紹廣 邢傳景
	組七第	(組長) 蔣承業 史燦棠 史澄青 王福禎 沈載琴 沈振坤
	組八第	(組長) 章振才 沈家琛 余德恩 臧振環 朱景頤 董堯崧
	組九第	(組長) 竇子雲 殷希賢 陳候三 劉金培 王肇林 費 鐸
校工	金揚 榮慶	

校務摘要

(八月份)

- 十一日 招收新生第一試，計投考人數一百五十六名。
- 十二日 招收新生第二試。
- 十三日 錄取新生正收翁人杰等八十二名，備取朱學馨六名。

二十五日 開學。

二十七日 舉行開學式。

舉行孔子聖誕紀念式，休假。

三十日 舉行插班生入學試驗，錄取二年級生王瑞祺一名，一年級生姚葭初一名。

(九月份)

一日 派代表六人參加慰勞討赤將士大會。

召集第九次校務會議決議：(一)修正本校組織大綱及本校校務會議規程暨各種委員會規程；(二)訂定本學期校歷；(三)決定本屆校務執行委員會互選人數及本屆各委員會推定委員人數；(四)推定校景，招生，補助學生，升學就業指導，出版，民衆教育等委員會委員；(五)推定

本屆各委員會主席委員；(六)議決教職員一律參加早操並提倡不吸紙烟。

二日

召集第二〇次總務會議，核定校工工資並議決：(一)兩部坑廁應予征收租金以備修理坑廁；(二)減少通夜路燈；(三)規定九月份什支數目

三日 舉行本校合併成立紀念式，休假。

四日

召集第二一次教務會議。推定各科首席教員。並決議：(一)劃一各科筆記簿封面並盡量採用國貨；(二)試驗時用本國文字者須一律用毛筆；(三)初中一秋算學應以能力分組。

八日

召集第二四次訓育會議，制定本學期訓練歷並規定每週訓練中心，聘定各研究會指導員，並議決：(一)定期補行新生訓話會(十日)；(二)合併組織一二兩部學生自治會；(三)草擬注重劣等生訓練辦法。

九日

召集第七次教職員黨義研究會全體會員大會；(一)推選本會執行委員四人；(二)推定本會會員出席 總理紀念週輪流講讀 總理遺教；(三)

(一)分配本學期材料；(四)推定各組組長。

召集第九次黨義教育實施委員會。推定本委員會指導部部員，並議決定期舉行黨義演說競賽黨義論文比賽。

舉行學生自治會全體大會。

十日 體育教師任廉清率學生黎剛行等十一人赴杭參加全省運動大會。

召集第一次經濟稽核委員會，稽核六，七，八，三個月各種帳目及各項用途，並議決：(一)九月份起劃分學生自治會經費；(二)本學期起教職員及學生膳餘，歸入學校雜收方面。

十四日 召集第四五次教職員黨義研究會，研究第四計劃第一部中央鐵路系統。

十五日 召集第三四次校務執行委員會，決議：(一)修理二部凹字形校舍經費呈請教育廳一次發給以便興工；(二)組織本校學生募捐振災委員會分會；(三)本學期辦公費應竭力撙節不得超過以存預算。

十六日 體育教師任廉清率參加全省運動會選手黎剛行等回校。

二十一日 朱執信先生殉國紀念日，派代表參加紀念會

二十二日 召集第一次學生募捐振災委員會分會，決議

：(一)由兩部部主任在紀念週時分任詳細報告全國災情；(二)規定學生自身節用助振辦法；(三)教職員除照教育廳令規定捐薪助振外，應與學生同時素食節費助振；(四)規定學生募捐進行步驟。

派代表參加 吳興縣黨部召集日軍侵襲東三省緊急會議。

組織本校學生抗日救國會。

召集第四次教職員黨義研究會，研究範圍同四五次。

二十三日 本校全體師生前赴公衆體育場參加抗日市民大會，並游行。

本校學生自治會召集各中學學生代表開會討論抗日救國辦法，並續開宣傳會議。

二十五日 本校參加吳興各界抗日救國會，担任調查科

二十六日 學生自治會指派學生參加檢查日貨。

召集各校代表組織吳興學生抗日會。

二十七日 全體學生分組出外勸募水災捐。

二十八日 召集第四七次教職員黨義研究會，研究第四計劃第二部！東南鐵路系統。

三十日 召集第三五次校務執行委員會，決議：(一)本校教職員月在百元以上者，減成助賑、捐一月薪金百分之五，在十一月份繳納；(二)組織學生抗日救國指導委員會。(中小兩部分別設立)

(十月份)

一日 參加吳興各學校抗日救國聯合會代表大會。

二日 舉行哀悼國難大會，請沈介人丁公達二先生演講。

四日 參加吳興各界抗日宣傳會，舉行化裝演講。(在開明戲院)

五日 召集本校抗日救國會全體大會。

參加吳興各學校抗日救國聯合會。

六日 召集第四八次教職員黨義研究會，研究實業計劃

第四計劃第三部——東北鐵路系統。

七日 參加吳興各學校抗日救國聯合會代表大會。

召集第二五次訓育會議，決議：(一)通過反日

救國訓育上注意事項及實施方案；(二)布置反

日救國各種辦法；(三)每日早操後報告日軍行

動並高呼口號。

八日 舉行反日救國研究設計委員會，通過各種反日方

案。

九日 參加吳興各學校抗日救國會聯合會。

十日 國慶紀念，參加吳興各界國慶紀念大會，並分組

出發作反日救國擴大宣傳。

十一日 派代表參加吳興縣黨部紀念總理倫敦蒙難大會。

參加吳興各學校抗日救國會聯合會幹事會。

分組出發至名鄉村宣傳反日救國。

十三日 參加吳興各學校抗日救國會聯合會。

召集第三六次校務執行委員會，通過：(一)

規定本學期所收學生雜費之用途案；(二)規

定學生會担本學期茶水薪炭項下不足之數案；

(三)規定中途退學之學生找還各費案；(四)

教職員及學生所繳衛生費如有積餘概作衛生

設備不得移作他用案。

十四日 召集第四九次教職員黨義研究會，研究實業計

劃第四計劃第三部——東北鐵路系統。

參加吳興各學校抗日救國會聯合會代表大會。

十九日 召集第五〇次教職員黨義研究會，研究第四計

劃第四部——擴張西北鐵路系統。

十八日 教職員同學生出發檢查日貨。

二十日 舉行反日救國會設計研究委員會。

二十二日 本校成立童子義勇軍三隊救護隊一隊。

二十四日 舉行反日救國會執行委員會。

二十六日 教育廳體育視察員陳柏青蒞校視察早操，並有演說。

舉行反日救國會職員宣誓；同時全體師生舉行不買日貨宣誓。

召集第五一次教職員黨義研究會，研究第四計劃第五部——高原鐵路系統。

二十七日 召集第三七次校務執行委員會，通過：（一）上屆第一案之彌補雜支數（學生雜費四分之一）擬改作彌補文具印刷不足之用，所有雜支超出之數擬在留作預備（學生雜費四分之一）項下動支彌補案；（二）因公出差及領款匯水等費，擬請示 教廳在預備費項下動支案。

三十日 舉行本校童子義勇隊宣誓典禮。

召集第二三次教務會議。

召集第六次圖書委員會。

三十一日 舉行第三次反日救國執行委員會。

沈价, 弘新, 彭震, 夏等人
浙江敬亭中学 (湖州)

同姓吉号

